

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre. 6 Semestre. 12 EXTRANJERO, AÑO. 48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Morato, 12, pral. - Teléf. 75	

LA TIERRA

HUESCA, Domingo 25 de Octubre de 1931

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.187

DEL MOMENTO

Con todo el aparato que su argumento requiere

Todos los que más se distinguen desde la oposición en abominar de las leyes de excepción, los que encontraban duras hasta algunas de las leyes constitucionales, los que a todas horas hablan —y continúan hablando— de la libertad omnívora, son los que ahora resaltan por la alabanza incondicional de la ley de excepción promulgada bajo el epígrafe «En defensa de la República». ¿No es esto contradecirse grotescamente? Lo diremos con entera franqueza: formalmente, se contradicen; en el fondo, no. No se contradicen fundamentalmente, porque con ello confirman su filiación en la escuela jacobina. Si un Gobierno que les es desafecto recurre a procedimientos excepcionales para el mantenimiento del orden o lo que sea, ellos, enemigos del Gobierno, salen por los fueros de la libertad; revuélvense contra el despotismo, amenazan en la Prensa y en el mitin, y si pueden organizar algún mitin, para dar fe de su liberalismo. ¡Ah! Pero cambia radicalmente la situación política, se sienten bien hallados entre los mendrugos del Poder, y entonces juzgando con tacto a un hilo de la ropa del que los proporciona. ¡Pues no faltaba otra cosa! Lo que no podía consentirse a un régimen, hay que aplaudirlo en el opuesto. [Légal] Por lo mismo, que era malo, en aquél, ha de ser superiormente bueno en éste.

Un cronista republicano de los que no podían consentir ni una simple suspensión de las garantías constitucionales en tiempos difíciles, se entusiasma tanto con la nueva ley de excepción, que en su afán por salirse de la paradoja, argumenta diciendo que esta disposición está destinada a evitar que lleguemos a encontrarnos «en la igualdad del hambre, la fraternidad de la incultura y la libertad de la muerte». ¡Vaya si tiene trascendencia la nueva ley! Sospechamos que si en ella, en lugar de hacerse sinónimos República y Nación, se hubiese puesto el rótulo neto y simple de «Defensa Nacional», no hubiera llegado a tal grado el fervor de los botafumeiros.

¡Igualdad del hambre! ¿A qué mentir la soga en casa del ahorcado? Cuando todo el mundo observa la creciente crisis de trabajo y la sucesiva desvalorización de los recursos económicos, ¿se encontrará en esa ley excepcional un solo apartado que tienda a remediarla? No; y nada hay de extraño en ello, porque no ha sido hecha la ley para este objeto, que caprichosamente quiere atribuirse.

¡La fraternidad de la incultura y

la libertad de la muerte! Palabras, palabras efectistas nada más... Ayer estalló en Barcelona una bomba: he aquí la fraternidad de la incultura y la libertad de la muerte. He aquí el símbolo de la desvinculación social, de la desvinculación religiosa, del aflojamiento de todos los resortes de la disciplina moral, en que nos encontramos. He aquí la apoteosis del proceso anárquico que se ha venido preconizando a voz en cuello, en mitines, en periódicos y en conciliábulos. Contra esto si que se debiera dictarse, no un párrafo tan vago y descolorido como el del artículo cuarto de la nueva disposición, sino toda una ley de excepción propiamente draconiana. Porque el atentado no va precisamente contra la República, que no es más que la forma de Estado, sino contra el Estado mismo; contra la nación y contra la sociedad, en cuanto tiende a desprestigiarla a los ojos del extranjero, a perturbar gravemente la paz y a agravar más y más la crisis económica que padecemos y que amenaza con un invierno funesto, si no se adoptan medidas atinadas, justas y energéticas para conjurarla.

Esta cuestión no es de formas de Gobierno, sino de actuación gubernamental, cualquiera que sea el régimen bajo el que se desarrolle. No olvidamos que en tiempo de la Monarquía el anarquismo asomó más de una vez su monstruosa cabeza; pero ¡bajo qué actuaciones gubernamentales! El más conservador de los ministros de don Alfonso XIII jactábese de haberse celebrado bajo su Gobierno más mitines revolucionarios —de toda índole— que en todos los períodos liberales. Esta fue, precisamente, en nuestro sentir, la causa de la decadencia de la Monarquía, que cayó no tanto por el empuje de sus adversarios, como por la debilidad y defeciones de sus representantes en el Poder. «La libertad se ha hecho conservadora», dijo un día don Antonio Maura, el gran teórico. La filosofía de la historia restituirá el concepto diciendo que el conservadismo se había hecho liberal. Y así se explicarán mejor los hechos.

Vea, pues, la República si le conviene —si conviene al país— que el liberalismo degenera prácticamente en anarquía. Aquella, pues, al estallido de la bomba como un toque de atención, para obrar en consecuencia. No permita que ese estallido signifique «la apoteosis que el argumento requiere», como se dice de las obras de espectáculo.

(De «Diario de Barcelona»).

AMBIENTE POLITICO

Agitación entre los estudiantes de la Universidad Central

Si no constituye una nota dominante de la actualidad, pudiera tener derivaciones políticas la recia actitud de los estudiantes contra una disposición del ministro de Instrucción Pública.

En el caso que el señor ministro, contagiado por el aire del departamento, ha presto su mano en la reforma de la enseñanza. Hasta ahora todas las disposiciones legales carecen de efectos retroactivos, cuando no eran beneficiosas. Desde este momento, esta regla de derecho indeclinable, queda violada, la reforma tendrá efectos no sólo para los que emplean, sino también para los que terminan su carrera. De donde resulta, que los estudiantes de Derecho, después de aprobar todas sus asignaturas forman el grueso

de enseñanza de su Facultad, tendrán que estudiar otras asignaturas más de la Facultad de Filosofía y Letras. Es seguro que el próximo ministro de Instrucción Pública sienta también apetitos reformadores y obligue a estudiar otras cinco o diez, según el humor ministerial, y la carrera de Derecho se haga interminable y en todo parecido a los exámenes que se celebran en la China para ser mandarín; a la avanzada edad de cincuenta o sesenta años se alcanza, después de mil exámenes, el mandarinate.

Claro está que los estudiantes no están conformes con esta peregrina disposición ministerial. La violación de derechos adquiridos es de tal modo palmaria, que si el ministro no cede es seguro que los estudiantes no se conformarán. No se podrá acusar a los estudiantes de ir contra la República. Ni de promover alborotos extemporáneos, después de un ejemplo ejemplar; los estudiantes, y sólo ellos, salieron a la calle enzando los revolucionarios posteriores

RUN-RUN

Ayer oímos que...

los chicos del Orfeón están llenos de entusiasmo preparando un gran festival para el mes de Noviembre próximo.

.... que se va a poner en escena nada menos que la gran zarzuela «La Rosa del Azafrán».

.... quien ha visto los ensayos de la masa orfeonista, asegura que el éxito será grande y sólo parangnable con el conseguido cuando «Gigantes y Cabezudos».

.... hay que enseñar, a los que tienen la mala costumbre de arrojar las pieles de plátano y otras frutas en las aceras.

.... ayer mismo hubo caída aparatosa de un anciano, producida por el deslizamiento causado con una piel de plátano.

guardaban sus impulsos para días menores autoritarios.

Las Asambleas que celebran la F. U. E. y la A. E. G. de acuerdo, piden la derogación de Ley tan onerosa como improcedente.

¿Gedér el ministro ante la razón? Averéndese del artículo 53 y de sus consecuencias.

ALVAREZ DE LEÓN

(Agencia Internacinal Arco).

ECOS

Con sus peladas patas la lluvia de moscas común recoge toda clase de microbios, que luego deposita tranquilamente sobre nuestra piel o sobre nuestros alimentos; pan, carne, leche, etc. Hay que hacer, pues, una guerra implacable a estos insectos, en apariencia inocentes y que son causa de una espantosa mortalidad en los hombres y, sobre todo, en los niños.

Todos los veranos a los cuales ha precedido un invierno seco y sevado, acostumbran a ser abundantes en insectos. A primeros de Noviembre de la Jefatura del Distrito forestal con sujeción a las condiciones que figuran a continuación de aquel anuncio.

indica que durante el mes de Mayo es la época en que debemos atacarlas con más ahínco.

Ultimamente, un célebre veterinario, monsieur Lang, ha descubierto que el mejor medio de extinguir las moscas es dar al interior de los escenarios y a los rincones suelos de las casas, establos, etc., que es donde ponen los huevos, una capa de aceite de hígado de bacalao. Se ha probado que no sólo ahuyenta las moscas crías, sino que mata las pequeñas, impidiendo su reproducción.

Vivero Central Forestal de Plasencia del Monte

En los «Boletines Oficiales» de la provincia, correspondientes a los días 2 y 3 de Octubre, se inserta un anuncio de las plantas que existen disponibles en aquel Vivero del Estado, para facilitar a las Corporaciones o particulares que lo soliciten antes del día 15 de Noviembre de la Jefatura del Distrito forestal con sujeción a las condiciones que figuran a continuación de aquel anuncio.

AL VUELO

A NADIE LE IMPORTA NADA...

A sus órdenes, don Gerundio; que lo premietido es denda, que hay que saltar cuando buenzamén puede cumplirse.

Quedé muy escamado de nuestra última entrevista; por qué me trató usted de eso, cuando «pense libremente» que dos y dos son seis? ¿Por qué se retira usted en su poltrona, cuando mi «libre pensamiento» pasa en peligro sus pelusonas? ¿Por qué quiso usted reajarme la cabeza, cuando con toda «mi libertad de pensar», por usted mismo progonada, quisiera trasladar a mi casa aquél ramo de flores de la suya?...

No se preocupe usted, que yo mismo voy a sacarle del apuro.

La razón, sin que nos metamos en los pensamientos meramente internos, la razón es, que hay una norma, una regla, una ley, que nos «obliga» a pensar «rectamente», que si «podemos» pensar a nuestro capricho, nunca «debemos» hacerlo contra ley; ¡bueno es «nuestro pensamiento» si se le deja rienda suelta!...

Suprima la norma de «pensar rectamente», y siesta usted el principio lógico de todos los errores, de todas las aberraciones y de todos los crímenes.

El absurdo mayor es el que se pretende dorar el solismo, es asegurar que se «puede», si, «pensar» como se quiera, y que no siga la «acción» al «pensamiento».

Digale usted al ladrón que «piensa» robar, que se contente con robar de «concepto» y de «pensamiento»; no robará si no puede.

Aseñese usted al ladrón que no se ensucie, por más que en «ello piense»; no se revolcará si no tiene ocasión.

Convenza al sedicioso y revolucionario a que acate la autoridad; le responderá que no sufre el látigo de nadie.

Asegure al comunista que hay que respetar lo ajeno; él «piensa» que la propiedad es un robo y una injusticia social.

A tales funestas consecuencias conduele la «libertad de pensamiento», tal como hoy se predica, que si «puedo» pensar libremente en absoluto, es también consecuencia lógica que «pueda» acomodar «mis acciones» a «mis pensamientos».

Que no hay ilación entre uno y otro?

Se equivoca usted, don Gerundio; ahora mismo me está dictando «mi pensamiento», que ponga inmediatamente en obra todo lo que él resuelve; deshágase de lo más útil y más pintado a que deshaga el argumento.

¿Que las acciones deben ser reguladas por las leyes, aunque «se piense» otra cosa? si yo «pienso» que la ley es tiranía y el que la promulga, tirano; «mi pensamiento» se revela y «me manda»: ¡abajo el tirano y la tiranía!...

En virtud de qué principio, sino de éste, de la «libertad de pensamiento», han sucedido todos los trastornos y revoluciones sociales?...

Yo hay medie, don Gerundio; de «pensar rectamente», como Dios manda (esta es la regla), o se expone usted a que le pidan explicaciones o le roben su chiquilla.

Youlos.

J. García Herrero

Piel - Venéreo - Sífilis - Vías Urinarias - Medicina General

(SE ADMITEN IGUALES)

Calle del Angel, núm. 7 pral.-Parque

(Frente a la Compañía)

GESTOS

“Con el señor Azaña, ni saludarle,”

La semana parlamentaria que ayer se cerró ha tenido, a través de las diversas sesiones celebradas por las Cortes, un momento destacado. Fué aquél en que el exministro de la Gobernación, señor Maura, hizo uso de la palabra en un tono «mayor» que desagrado a los radicales y al mismo jefe del Gobierno, para combatir el artículo 48 en lo que hace referencia a la cuestión de la organización de la enseñanza en las regiones autónomas. Defendió el señor Maura la soberanía del Estado, no transigiendo con el escape que dejó a Cataluña el artículo debatido, pues estima que es demasiada concesión la que en él se hace en favor de la lengua catalana.

La intervención de Maura motivó una réplica, también en «tono brillante», del señor Azaña. Ha sido el diálogo más interesante de cuantos se han producido en los días de esta semana. Los momentos de más curiosidad en la Cámara se han producido a través de estas dos intervenciones.

Y vino la votación, el artículo fué aprobado, pero dejó «una coña» personal entre Azaña y Maura. Este, en vista de las manifestaciones vertidas en ese debate, se ha considerado desligado de algunos compromisos que tenía adquiridos con el Gobierno; y, rotos ya, va a actuar por cuenta propia.

Unas declaraciones posteriores, en la tarde del viernes, del señor Maura, han puesto claras las cosas. El exministro de la Gobernación no ha roto sus relaciones personales con los miembros del Gabinete actual. Unicamente la ruptura ha sido con el presidente. Bien claro lo ha dicho al pronunciar la frase que encabeza este comentario: «Con el señor Azaña, ni saludarle».

Esta postura de Maura, cuya salida del Gobierno ha sido ganancia para él en cuanto al estado de opinión se refiere, constituye una nota de curiosidad. Se hacen conjeturas sobre la actuación del exministro de la Gobernación para lo porvenir. Esta serie de conferencias anunciadas por él, y que hoy habrá inaugurado en el Círculo Mercantil madrileño, tiene, para cuantos siguen de cerca la marcha de la política en estos días de gran vibración, gran importancia.

Veremos qué resulta de todo esto. Como decía el jefe del Gobierno, Maura precisaba de una plataforma y la ha encontrado.

De SOCIEDAD

interventor de fondos de la Administración local don Jesús Aranda Navarro, amigo nuestro muy querido.

UN BAUTIZO

En la parroquia del Salvador (Catedral) se fueron administradas ayer las aguas bautismales a una preciosa niña, hija de nuestros considerados amigos don Darío Zori, muy culto profesor de esta Normal y su distinguida esposa doña Pilar Calvo.

Ejerció de Ministro el beneficiado en esta Catedral don Valentín Dieste.

De padrinos actuaron los abuelos maternos de la bautizada señores don Manuel Calvo y doña Rosa Atienza. La selecta concurrencia fué obsequiada más tarde con un spléndido lunch.

Reiteramos el parabién a los señores Zori-Calvo.

POSTAL INTERNACIONAL

El aumento de los aranceles

Como todos los países de Europa, sufre Italia una crisis financiera. El presupuesto del Estado tiene un importante déficit, y el Gobierno ha tenido que pensar y meditar mucho en cubrir ese déficit presupuestario. Despues de varios Consejos de ministros, ha tenido que acordar un aumento en un 15 por 100 del Arancel para todos cuantos productos que no se encuentren incluidos en los diferentes tratados de Comercio concertados por el Estado italiano con otros de Europa.

En los acuerdos tomados se hacen algunas excepciones en el Arancel. La más importante es la que se refiere al carbón, para el cual el aumento arancelario será solamente de un 10 por 100.

Pero en lo que afecta a los combustibles líquidos, como la bencina, el petróleo y otros aceites minerales, los aumentos son mayores. Así se pagarán 80 liras más la bencina, 14 el petróleo y 22 los aceites de mineral.

Ya han entrado en vigor las medidas arancelarias, y la Prensa ha tenido motivo para comentarlas, según el sector a que pertenece los periódicos.

De sus juicios deducimos que

Labor de la Comisión pro Ferias de San Andrés

Se va a intensificar la propaganda de las mismas

El día 23 de los corrientes, celebró sesión la Comisión de Ferias de San Andrés, bajo la presidencia de don Manuel Sender y con asistencia de los señores Santamaría, Asún, Arizón y Soler, como representantes del Ayuntamiento; Ferrer Gracis, por la Diputación provincial; Gascón de Gotor y Trizán, por la Cámara de Comercio; Sender, por la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, y Ena Mallada por la Asociación Patronal Oscense, tomándose los siguientes acuerdos:

1.º Designar a los señores Ferrer Gracis, Sender y Gascón de Gotor, para que organicen el Concurso de ganados que deberá tener lugar en esta ciudad durante las próximas Ferias de San Andrés.

2.º Igualmente a los señores Santamaría, Asún y Soler, para que se encarguen de la pronta construcción de un abrevadero en la Plaza de Doña Sancha, ampliación del que existe en la de Santo Domingo y que sea cubierta la acequia que se halla en la Ronda de Monteagón, con el fin de que existan mayores comodidades para los feriantes, por ser ese el sitio donde se establecerá el feria-

3.º Asimismo a los señores Arizón, Trizán y Ena, para que dispongan lo pertinente con motivo

de preparar el sitio para la celebración de la feria de baratijas en la entrada de la Avenida de la Libertad, o sea en el solar propiedad del Círculo Oscense, que ha sido facilitado galantemente por su Junta directiva.

4.º Que los señores Sender, Gascón y Soler, juntamente con la colaboración del señor arquitecto municipal, señalen los sitios donde deben ser colocadas las distintas garitas que concurran a la feria.

5.º También acordaron en principio que durante los días de la feria se den algunas conferencias por señores especializados en la agricultura y ganadería en los locales que al efecto se designarán.

6.º Teniendo en cuenta que las ferias que se celebran en esta ciudad en los días del 11 al 30 de Noviembre próximos son de las más importantes de España, se les da a las mismas la mayor publicidad posible, ya que éstas son libres de todo impuesto municipal.

7.º Para efectuar los trabajos de propaganda quedan designados los señores Santamaría, Llanas y Sampietre, con el fin de que ésta sea intensificada lo mayormente posible.

Se trataron de otros asuntos de menor interés y se levantó la sesi-

Entre joteros anda el juego

Camila Gracia no está dispuesta a que nadie le pise el terreno

A raíz de una carta, aparecida hace pocos días en un colega zaragozano, firmada por Cecilio Navarro, nuestra jota Camila Gracia ha publicado otra, contestación a aquélla. Va dirigida al director de «Heraldo de Aragón» y dice así:

«Mi respetable señor. Espero de su amabilidad insertará en el periódico de su muy digna dirección lo que a continuación le exprese:

Que habiendo aparecido en un periódico de esa localidad un escrito de don Cecilio Navarro, en el que nada más se vislumbra una especie de propaganda para él, considerándose como único triunfante en los festivales organizados en Madrid por la Casa de Aragón, veo menoscambiada mi brillante actuación, así como las de los demás actuantes, y he de manifestar claramente que este señor no dejó reflejada su superioridad de buen cantador sobre los demás y tan sólo se limitó a conquistar el aplauso del público con sus jotas llamadas por mí, de truco, como son la de «la burra» y otras de idéntico sabor de jota. Bien que este señor, como yo, nos presentábamos fuera de concurso.

Que habiendo aparecido en un periódico de esa localidad un escrito de don Cecilio Navarro, en el que nada más se vislumbra una especie de propaganda para él, considerándose como único triunfante en los festivales organizados en Madrid por la Casa de Aragón, veo menoscambiada mi brillante actuación, así como las de los demás actuantes, y he de manifestar claramente que este señor no dejó reflejada su superioridad de buen cantador sobre los demás y tan sólo se limitó a conquistar el aplauso del público con sus jotas llamadas por mí, de truco, como son la de «la burra» y otras de idéntico sabor de jota. Bien que este señor, como yo, nos presentábamos fuera de concurso.

En otro párrafo de su escrito manifiesta tener manejado injustamente el título de campeón de la jota, cosa muy absurda para mí, por cuanto hace años no se presenta en certámenes oficiales en Zaragoza, y en cuanto a la posesión de sus treinta y seis primeros premios, eso sería factible adquirirlos en un solo año.

A todas estas manifestaciones he visto con gusto que el excelente cantador de jotas José Oto había reaccionado esta especie de reto, pero

como realmente no puede calificarse como reto, por cuanto deseaba a poner en competición el título de campeón de la jota, considerándose con los mismos derechos para tomar parte en dicho campeonato, lo mismo que ha hecho el compañero y amigo Oto, digo yo; que acepto ese reto con los que se quieran presentar con título de campeón ganado, verificándose el campeonato a diez jotas por cada cantador y un jurado competente y desconocido para todos. Deseo no hallem en este escrito animosidad contra nadie y si sólo una satisfacción de disputarme con quien salga tan honroso galardonado, ya que tanto en Madrid como en Zaragoza me presente contra mi voluntad, fuera de concurso.

Favor que espero de usted, le doy gracias anticipadas y queda suya afectísima s. s. q. e. s. m. Camila Gracia. ***

Por nuestra parte, dos líneas. Si se aceptan las condiciones que Camila Gracia impone—condiciones que sólo suponen prueba extensa y valiente—, va a resultar algo interesante. La flor de los joteros aragoneses, va a juntarse para ver quién «remoja» a quién.

Creamos que ha llegado la hora de no vivir de recuerdos ni dormirse a la sombra de triunfos ya un poco diluidos en el tiempo. A ver, pues, quien al fin puede presumir de que no hay ya nadie que le pise el terreno.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cemento, Cal, Yeso

Vicente Torrente

Padre Muesca, 9

Sirvienta Se necesita para una familia. Informes en esta Administración.

BOTONES

Hace falta para el Nuevo Casino, de 14 a 16 años; ganará.

Albernoz sale de viaje

El ministro de Fomento al conversar con los periodistas les dió las mismas noticias que estos días últimos sobre el mejoramiento del conflicto ferroviario. En Málaga han entrado hoy a las oficinas los empleados a ella afectos y en Sevilla celebran esta noche una reunión en la que es de esperar el acuerdo de reintegrarse al trabajo.

Esta noche el ministro ha marchado con dirección a Cáceres y Palencia donde tomará parte en actos políticos.

La U. G. T. ante el referéndum a los obreros ferroviarios El alcalde de Barcelona, al regresar de Madrid, elogia al jefe del Gobierno y censura el discurso de Maura

Madrid, 23 (11'15).
Lo que publica la «Gaceta»

Se aprueban una agrupación y una segregación de Ayuntamientos de la provincia de Huesca

La «Gaceta» publica una Orden del ministerio de la Gobernación aprobadando la agrupación, a efectos de tener un solo secretario, de los Ayuntamientos de Monesa y de Ribagorza y Luzás.

Publica otra orden del mismo Ministerio aprobando la segregación de Ayuntamientos de Colunga-Huerta de Vero y Buera.

Se inserta un Decreto de la Presidencia en el sentido de que la inspección general de Emigración pasa a depender del ministerio de Estado.

Otra de Comunicaciones convocando a oposiciones para cubrir quinientas plazas de carteros urbanos.

De Instrucción Pública una convocatoria para la provisión de las Escuelas vacantes desde el 1.º de Marzo al 31 de Agosto del año en curso, fijando el plazo de 20 días para que se presenten las instancias en las secciones Administrativas de Primera Enseñanza.

En «El Diario Oficial de Guerra»

Publica una disposición «El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» en el sentido de autorizar al general Franco para residir en Oviedo donde queda en situación de disponible.

Mejora de comunicaciones

Se inaugura ayer el servicio telefónico con Baleares y Canarias

A las doce de la mañana de hoy se ha celebrado en una de las salas de la Telefónica la inauguración del servicio con Canarias y Baleares.

Al acto asistieron el jefe del Gobierno, los ministros de Comunicaciones y Gobernación, el director general de la Guardia civil, el alcalde de Madrid y altos empleados de la Telefónica.

Entre las autoridades de España y de las islas se cambiaron los saludos de rigor. Después se estableció un circuito, quedando Baleares y Canarias en comunicación con Madrid a la vez que se comunicaban entre ellas.

El alcalde de Tenerife pronunció un discurso en el que elogió al expresidente Alcalá Zamora y al exministro Maura.

Labor en los ministerios

El ministro de Instrucción da cuenta del crédito concedido para las matrículas gratuitas en el presente año

Albernoz sale de viaje

El ministro de Fomento al conversar con los periodistas les dió las mismas noticias que estos días últimos sobre el mejoramiento del conflicto ferroviario. En Málaga han entrado hoy a las oficinas los empleados a ella afectos y en Sevilla celebran esta noche una reunión en la que es de esperar el acuerdo de reintegrarse al trabajo.

Esta noche el ministro ha marchado con dirección a Cáceres y Palencia donde tomará parte en actos políticos.

Los presupuestos de Estado

El señor Leroux, durante toda la mañana estuvo ocupado en despachar con los jefes de sección de su Ministerio. Lo tratado en estos despachos se ha referido a los presupuestos que afectan al Ministerio de Estado.

Manifestaciones del ministro de Instrucción pública

Marcelino Domingo manifestó a los informadores que en el Consejo de ministros celebrado ayer se había concedido un crédito de trescientas mil pesetas para pago en el año actual de matrículas gratuitas.

Se refirió a un texto publicado

El Sindicato Nacional de Ferrocarriles (U. G. T.) califica el anunciado referéndum de un indigno chantage

Y aconseja que no secunden el movimiento de huelga

El Sindicato Nacional de los Ferroviarios, afecto a la Unión General de Trabajadores, ha publicado un manifiesto en el que se hace constar para la tranquilidad del país y deseo de apoyo a la obra del Gobierno en su labor de buscar la solución justa a las peticiones formuladas por los obreros ferroviarios, que el referéndum sometido a los obreros por una entidad que dice tener 25.000 afiliados es un chantage indigno contra el que protesta energicamente en nombre de 50.000 seños y de todo el personal de ferrocarriles, al que recomienda que no haga ningún caso del requerimiento que se les haga para ir a la huelga.

Advierte que no deben ser atendidas más indicaciones que las emanadas del Sindicato Nacional, que espera encontrar en el Gobierno toda la comprensión necesaria para dejar satisfechas las justas aspiraciones de los ferroviarios.

Sobre el presupuesto de Culto y Clero

También facilitó el ministro de Justicia una nota de gran extensión en la que se da cuenta de que las cargas del Estado al cumplirse el artículo 24 se elevan a 42 millones 435.826'18 pesetas. Con las reducciones de sueldos introducidas más las parroquias vacantes y dignidades, se produce una economía de 26.005.206'60 pesetas.

En el Ateneo de Madrid se ha celebrado una Junta popular en broncas

A las seis de la tarde se ha celebrado Junta general en el Ateneo. Se trató de organizar una manifestación de apoyo al Gobierno en las disposiciones contra las órdenes religiosas.

A través de la reunión se produjeron grandes alborotos.

Se propuso la expulsión de varios ateístas. Al leerse el artículo del reglamento que trata de los casos de expulsión de socios se armó gran revuelta. El señor Balbontín dijo que era él el autor del artículo del que estaba arrepentido. Al hablar arreó el escándalo y dijo:

—¿Queréis que también yo sea dado de baja?

Las contestaciones fueron contradictorias.

A las nueve de la noche se terminó la Junta.

Barcelona

Después del atraco de ayer

El Juzgado ha continuado las diligencias por el atraco intentado ayer en la Sucursal del Banco de Bilbao.

Han prestado declaración los empleados testigos de lo ocurrido y el chófer a quien los atracadores quitaron el automóvil.

Aguadé, Maura y Azafía

El alcalde y el ministro de Economía llegaron hoy a Barcelona en avión.

Hablando con los periodistas Aguadé hizo grandes elogios de la intervención del señor Azafía y atacó a Maura, de quien dijo que había hablado al son de la Marcha de Cádiz.

El conflicto del puente

En el puente se ha trabajado hoy con toda normalidad. Han sido tantos los obreros que se han presentado, que no hubo ocupación para todos. Trabajaron 1.350, 31 carrozas y 114 carros.

A pesar de trabajar obreros afi-

liados a la C. N. T. y a la U. G. T. y de que algunos ni siquiera están sindicados, no se produjeron incidentes.

Ha sido detenido el que robó en la platería de «El Rosario», de Zaragoza

La policía, después de activas pesquisas, ha conseguido detener a Fermín García, autor del robo de varias joyas valoradas en sesenta y tres mil descuentos pesetas, las cuales fueron sustraídas en este mes en la platería llamada de «El Rosario», de Zaragoza, propiedad de Ginés García.

De provincias

En Aranjuez una Sociedad Anónima quiere instalar una ciudad cinematográfica

Lo que dice el gobernador de Sevilla

SEVILLA.—El gobernador al recibir a los informadores les ha manifestado que la huelga de los tranvías continuaba en igual estado que ayer, sin que hayan ocurrido incidentes. Dijo cuenta de haberse reintegrado al trabajo los campesinos de Gávea de San Juan.

También facilitó una nota en la que dice que viendo la táctica de oposición sistemática desenvuelta por el diario «A B C» advierte de ello a la opinión por si se hicieran precisas otras medidas.

También tendremos nuestro Hollywood

ARANJUEZ.—Unos ingenieros pertenecientes a una Sociedad anónima han pedido al Ayuntamiento los terrenos precisos para instalar aquí una ciudad cinematográfica.

El Ayuntamiento ha dicho que les cederá el terreno preciso.

Es proyecto de la Empresa la construcción de viviendas para los artistas de cine que aquí trabajan.

Hacen frente a la Guardia civil

GRANADA.—Comunican del pueblo de Moraleda que un grupo de revoltosos se apoderaron del ganado, siendo luego perseguidos por la Guardia civil.

Esta fué recibida a tiros y los cuatro se hicieron fuertes en una cueva.

Han salido de Granada más fuerzas para Moraleda.

No se sabe si hay muertos o heridos.

Un atraco sospechoso

ORENSE.—Cuando se dirigía a Dílar José Tilda Gil, acompañado de un amigo suyo de gran confianza, siendo portador de 90.000 pesetas en obligaciones, fué atracado por un desconocido que se presentó pistola en mano.

La pasividad demostrada durante el atraco por el amigo acompañante del Tilda, hace sospechar una combinación:

Santiago Ramón y Cajal, en Aliante

ALICANTE.—Ha llegado a esta capital acompañado de su hija, el eminente histólogo don Santiago Ramón y Cajal.

Los periodistas le visitaron, pero no hizo ninguna manifestación, limitándose a decirles que venía a llevar una temporada de absoluto reposo.

Teatro Olimpia

La sombra que pasa

I

Mi calle es un rincón humilde y popular del viejo Madrid. Junto a la casa en que vivo hay una típica cacharrería, cuyos dueños —un simpático matrimonio provinciano— han logrado prosperar. El padre de familia es un modelo de honradez y de labores; a fuerza de trabajo, economías y sacrificios logró establecerse, y ha sabido sacar su provecho adelante.

El otro día supe que este hombre ejemplar estaba dando carretera a sus hijos. Los chicos habían manifestado desde luego aptitudes excepcionales para el estudio, y el padre no dudó en apoyar la vocación de sus hijos.

El sueño dorado de este hombre se cifra ahora en lograr esta noble aspiración de dejar a los tres muchachos una educación esmerada y una carrera provechosa como herencia de toda una vida de trabajo y privaciones.

El mayor de los chicos estudia Medicina; la pequeña aprende Magnetografía y Taquigrafía; el de en medio será maestro.

Ante este cuadro edificante yo casi en la cuenta de que el caso es más frecuente de lo que parece, y que Madrid está lleno de ejemplos semejantes.

Hay una constante elevación social y una corriente perenne que va desde las más modestas esferas sociales hacia los planes superiores. De las clases humildes surgen constantemente vocaciones y aspiraciones de niños superdotados que después de luchar acaban casi siempre por conquistar el mayor galardón.

Las grandes figuras de nuestras letras, de la ciencia, de las artes, de la intelectualidad, provienen, generalmente, de humilde origen.

Existe un poderoso flujo espiritual que establece una ascension de valores desde las modestas y profundas esferas de la pobreza, hasta las altas esferas de la vida. Es una perenne y noble lucha que va de conquista en conquista y que eleva y dignifica.

Siempre estaremos oyendo la misma historia: tal escultor famoso fué pastor, y empezó su carrera labrando con una navajilla los troncos informes de los árboles. Tal cirujano célebre que hoy honra a su tierra es hijo de unos humildes obreros; y aquel otro artista empezó su vida en la fragua de un herrero. En las más pobres casas de vecindad, nacen las ilusiones y los ideales que muchas veces cristalizan en hermosas realidades y la vida está llena de caminos misteriosos que conducen a la meta.

Es muy hermoso este noble anhelo, y el ejemplo de mis vecinos me dejó en el ánimo una impresión grata y optimista.

II

Otra escena, también significativa y docente, aunque de muy distinta índole, presenté ayer en la puerta de la misma cacharrería; dos autos habían parado frente al establecimiento y un «chequeador» hablaba con el compañero con énfasis y acento petulante. Mi vecino los escuchaba desde su tienda. El «chequeador» hacía alarde de sus ideas. Era comunista y trataba de persuadir al otro que no pensaba lo mismo. A su manera expone sus razones que no pasaban de ser absurdas ideas de odio, de represalias y de rentistas mal disimulados.

Cuando se fueron los autos mi vecino me interrogó con inquietud:

—Pero, ¿qué quieren esos hombres?

—Ya lo ve usted: imponer a la fuerza sus leyes.

—Pero, ¿cómo es posible que «eso» haya encontrado eco entre hombres que se precian de tener sentido común?

—Es increíble; pero los hechos no dejan lugar a duda.

—¿Con qué es decir que quieren nivelar al revés, tortando todo lo que se eleva? ¿Con qué es decir, que pretenden combatir los más legítimos y más humanos sentimientos del hombre? ¡Qué tiempos hemos alcanzado, Señor!

Y al lamentarse así miraba el hombre su hogar; reparaba sus ilusiones, contemplaba la genera-

sa vida de sacrificios realizada por él, y veía en perspectiva, como una posible amenaza la sombra del régimen soviético, con sus sistemas de absurda esclavitud, con sus bajas de viveres para alimentar la carne; con sus «cojas» a las puertas de las tiendas oficiales de comestibles, con los trabajos forzados, con la muerte de todas las iniciativas y de todos los estimulos individuales, con la destrucción de toda libertad y de toda personalidad, con la negación de las nobles aspiraciones humanas con el abrumador achacamiento de las energías del alma, con la ruina, en fin, de los bellos ideales del hombre.

Pero después de este momento de inquietud y de miedo, el hombre reaccionó y con su buen sentido agregó:

—Mire usted, yo creo que todo «eso» es como una enfermedad, como una locura del corazón que sufren hoy algunos hombres; quizás sea una prueba; y hasta puede que sea un castigo; si, señor, un castigo que algunas merecen, y, lo que sucede en estos casos, pagan justos por pecadores. Pero pienso que «eso» pasará, tiene que pasar. ¿Sabe usted? Tiene que pasar porque no está en «lo nuestro».

Quiero decir, que está fuera de todo lo humano, de todo lo natural, de todo lo que es la base y el fundamento de nuestra vida... ¿No lo cree usted así amigo?

¡Vaya si lo creo!

LUIS LIRON

Están pendientes de su estreno; nos lo agradecerán. «Temporada en Asia», «El presidio», «Juan el Terrible». Pronto, en el

TEATRO ODEON

Concierto musical

De doce a una y media la música del Regimiento dará el concierto acostumbrado en el kiosco del Parque:

1.º Quita penas pasodeble, Alvarez.

2.º La perfecta casada, canción y danza egipcia, Alonso.

3.º Minutito de la sinfonía italiana, Mendelssohn.

4.º Pan y toros, selección de la zarzuela, Barbieri.

5.º ¡Tomá!... quiero ser mamá, N. N.

OLIMPIA

Hey, domingo: Estreno de la fastuosa ópera de la Ufa: «El favorito de la Guardia», por Lilian Harvey y Henry Garat

Una citación

A los colonos-labradores de esta capital se les convoca a una reunión que se celebrará el día 26 de los corrientes, a las siete de la tarde, en la Diputación provincial.—La Comisión organizadora.

Academia de Corrección y Confección

TALLER DE MODISTERIA

Se corta y confecciona toda clase de prendas de señora con arreglo a la última moda, como las interiores para caballero

Clases de corte: De 9 a 1 mañana y 3 a 8 tarde

SE ADMITEN INTERNAS

Coso Alto, 37, 2º Huesca

Leandro Pérez Barón

Abogado en ejercicio

Coso Bajo, 60 HUESCA

Vaca cebona

y ternera de leche desde hoy y todos los días se venderá en la carnicería de la viuda de Juan Larrea, Padre Huesca, 3.

Calzados

Los modelos más nuevos y superior calidad se liquidan a precios sumamente bajos en las

Ocasiones Roger
PADRE HUESCA, 6



INTERESANTE

Confección de Ropa Blanca y otros muchos artículos a precios sorprendentes

No dejen de visitar la Casa

RELIGIOSAS

25 DE OCTUBRE

Santos de hoy

Santos Crisanto y Daria, mártires y San Bonifacio, Papa y confesor.

Evangelio

Dominga veintidós después de Pentecostés.

El Evangelio de esta Dominga está tomado del capítulo 22 de San Mateo y versículos del 15 al 21 inclusivo, dice así: «Entonces los fariseos se fueron y consultaron entre sí, cómo se sorprenderían en lo que hablase. Y le enviaron a sus discípulos juntamente con los herodianos, diciendo: Maestro, sabemos que eres veraz y que enseñas el camino en verdad y que no te envidias de cosa alguna porque miras a la persona de los hombres. Dinos, pues, qué te parece, es lícito dar tributo al César, o no? Mas Jesús, conociendo la malicia de ellos, dijo: ¿Por qué me tentáis, hipócritas? Mostradme la moneda del tributo. Y ellos le presentaron un denario. Y Jesús les dijo: ¿Cuál es esta figura e inscripción? Dicen: Del César. Entonces les dijo: Pues pagad al César, lo que es del César, y a Dios, lo que es de Dios.

Este Santo Evangelio nos enseña a respetar a las autoridades de la tierra, que son representación de Dios. Al mismo tiempo manifiesta Jesús, cuánto le desagrada la malicia del corazón humano. Dice el Sagrado Texto: «Que los fariseos se fueron y consultaron entre sí, cómo se sorprenderían (a Jesús) en lo que hablase». Jesús conoció la iniquidad que ocultaba el corazón de ellos, al enviar a sus discípulos al divino maestro para hacerles pregunta espontánea que contestadas por Jesús quedaron admirados y confusos, marchándose sin poder contestar palabra alguna.

Aquí hemos de ver cuán en vano, los malos atacan a la verdad y la justicia. Que los hombres de mala intención son semejantes a las ranas. Que Dios aborrece a los fariseos y aduladores. Que es propio de los aduladores, el alabar a los presentes y calumniar a los ausentes. Y que Dios conoce y penetra hasta los más escondidos pensamientos del corazón humano.

Ultimamente, al mostrarle a Jesús una moneda con la imagen del emperador, les dice a los que querían sorprenderlo en su palabra: «Pagad al César, lo que es del César, y a Dios, lo que es de Dios», como diciendo: «Honrad a los que gobernan en la tierra, pero no olvidéis que todo poder viene de Dios».

Gritos del día

Las misas conventuales a las once y cuarto.

La Misa Santa, en la Compañía, a las seis. Se aplicará por los difuntos de la familia de Tornés, y marianas, lunes, por don Gaspar Mairal.

Termina hoy, en la Compañía, el tríduo a Cristo Rey.

De interés para la Enseñanza

Expedientes defectuosos

En la revisión que de los expedientes de opositores se está haciendo en el Rectorado de Zaragoza figuran como defectuosos los siguientes:

Falta el sello de protección a los huérfanos del Magisterio a los siguientes: Rito Armisen Queralt, Mariano Ausabarri Liess, Luis Ingán G. Casamayor, María Berdinas Torrellas, Candelaria Palacio Dame, Casimira Ventura André y Enriqueta Armisen Queralt.

Derechos de inscripción. — Vicente Vitria Vived, Segundo Díeste Coarasa, Antonio Laguarda Oliván, Teimo Membrade Cantán, Antonio Ríos Añete, Panteón Sánchez Geterón, Primitivo Sarasa Lardies, Feliciano Bagué Parafío, Josefa Berón Gacón, Eufemia Casado Martínez, María del Pilar Expósito, Braulio Martínez Azén, Antonia Palacio Villacampa y Marcelina Pouret Vidal.

Certificado de penales y certificado médico. — Francisco Ferradas Ferrer.

Derechos y toda la documentación.

Reintegro del certificado de penales. — Teodoro Ibarra Bardaji, María del Pilar Auted Bueno.

Derechos de inscripción y justificación de defecto físico. — León Mariano Palacio.

Reintegro del certificado médico. — Santos Buil Berroy.

Certificado de penales y de estudios o del título. — A don Manuel Pallás Palacios.

Sello de huérfanos y reintegro de penales. — A doña Leonor Gómez Garzo y Antonia Col Galindo.

Sello de huérfanos y certificado de penales. — Isabel Fernández Planell.

Sello de huérfanos y reintegro de la copia del título. — Pilar González Martínez.

Certificado de penales. — A Pabla Ibarra Valero.

Reintegro de la partida de nacimiento. — María de los Angeles Mínguez Labata y María del Carmen Pieza Esteban.

Habla y cantada en francés. — «El favorito de la Guardia» es una saladísima humorada. Una filigrana.

En Madrid, en el Palacio de la Música, es el éxito de días y semanas.

Lillian Harvey —menuda, delicada, inquieta y graciosa— matiza su labor con Henri Garat, el actor francés, formando la pareja ideal.

Habla y cantada en francés.

«El favorito de la Guardia» es una saladísima humorada. Una filigrana.

En Madrid, en el Palacio de la Música, es el éxito de días y semanas.

Se necesita un medio oficial para mecánico. Cabestany, 2.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

VENTA EN FARMACIAS

OLIMPIA

«El favorito de la Guardia»

Opereta genuina, inspiración europea... Ambiente principesco. Música—sobre todo el vals del skating y el dúo de los protagonistas—deliciosa de cadencia y de ritmo. ¡Asunto?

La princesa maniura y el teniente dependiente de ultramarinos que tejen el idilio en que se mezcan desde que se vieron en un baile popular.

Es muy distraída, agradable.

Lillian Harvey—menuda, delicada, inquieta y graciosa—matiza su labor con Henri Garat, el actor francés, formando la pareja ideal.

Habla y cantada en francés.

«El favorito de la Guardia» es una saladísima humorada. Una filigrana.

En Madrid, en el Palacio de la Música, es el éxito de días y semanas.

Se necesitan un medio oficial para mecánico. Cabestany, 2.

Raquitismo

Anemia

Inapetencia

Antes de que se hagan incurables dad a vuestros hijos el poderoso regenerador

Jarabe de

HIPOFOSFITOS

SALUD

Vitaliza, favorece el crecimiento y estimula el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Formularia de LA TIERRA.—Huesca

Aviso a los labradores

Se tuercen venados a 7'50 pesetas

